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Á XXIII. eucharisz
tikus világkongresz- 

szusról.
Becs, 1912. szeptember 12.

Az osztrák császárváros óriási világfii- 
zérekkel ékesített palotáiról impozáns lobo
gók köszöntik az Oltáriszentség tiszteletére 
rendezett világkongresszusra érkezett vendé
geken A töméntelen fekete-sárga és más 
nemzeti zászló közöl sok helyt kicsillan a 
magyar trikolor s büszke öntudat dagasztja 
a lelkem, hogy a világ legtávolabb eső ré 
szeiről is mindenünnen Becsbe sereglett 70 
ezer idegen között 14 ezer hazánfia képvi
seli a hivő magyar katholikusságot.

A világkongresszus megnyitó gyűlése 
szeptember 11-én d. u. 4 órakor volt a Prá
terben fekvő „Rotunda“-ban. Fönséges lát
vány, melyhez foghatót elgondolni sem tu
dok ! Egymásután jönnek az udvari fogatoK, 
amelyek a Őfelsége képviseletében meg je
lenő Péter Ferdinánd főherceget továbbá

Mária Terézia, Mária Josefa, Mária Anun- 
ciata, Izabella főhercegasszonyokat, ez utób
binak három leányát, a trónörökös neje Ho- 
henberg Zsófia hercegasszonyt, Mária Va
léria főhercegnőt, a paimai hercegasszonyt 
és gyermekeit, számos hercegnőt, továbbá a 
pápa képviseletében megjelent Van Rossum 
bibornokot hozzák. Csaknem egy időben ér- 

i kéznek meg a bácsi, a prágai, a mechelmi, 
olmützi, a párisi és borosziói bibornokok 
pompás fogatai. A csaknem teljes számban 
megjelent magyar püspökökön kívül a világ 
minden részében egybegyült püspökök száma 
meghaladja a százat s az ott szorongó óri
ási népsokaság kíváncsian vizsgálgatja a 
szokatlan ornatusokban megjelenő, szakállas 
keleti főpapokat. Óriási emberáradat hul
lámzik a Rotunda belső kupolatermében s 
az utolsó helyig megtelik a kerek 12 ezer 
ülőhellyel és sokezer állóhellyel rendelkező 
monumentális körterem, melynek északi szé
lén 10 méter magas szónoki emelvény két 
oldalán ott diszlik X. Pius pápának és I. 
Ferenc József királynak hatalmas mellszobra.

Amikor ebben a modern amfiteátrum

ban összegyűlt hatalmas, impozáns ember- 
tömegen végig hordom tekintetemet, a po
gány Róma Ciicus Maximuma jut az eszem! e. 
Abban a rotundában vadállatias izgalmakra 
éhes idegzetét az a szívtelen nép csigáGa 
fel az akkori Róma mindenható, zsarnok 
urának jelenlétében, amely népnek csak 
egyetlen vágya volt : „punem et circenscs !“

! a kenyér és az élvezet, Ebben a modern ro- 
tundában a világ minden népének képvise
letében megjelent azon keresztény népsoka
ság lelke szárnycsattogását, szive dobbanását 
hallom, amely nép a mostani Róma galamb- 
szelidségü, lelki fejedelmének képviselőjével 
együtt egy szívvel, egy lélekkel fohászkodik 
fe l: „panem angelicum et pacem !“ az an
gyali, égi kenyérért és a boldogító békéssé 
gért. Méltán ünnepelte tehát frenetikus tetszés
sel a kongresszus Van Rossume bibornokot, 
a pápa követét, amikor csodásán csengő 
orgánumával még ezt a kolosszális termet 
is egészen átható beszédében szeretettel tel
jes békére nevelő égi kenyérnek dicsőítő 
himnuszát zengte. Méltán tapsolta meg tehát 
ez a népsokaság Ausztria bátor, hitvalló

L evé l.
Irta : Lara.

Engedd meg, édes anyám, hogy vissza
nézve a múltba, néhány szomorú dolgot em
lékedbe idézzek.

Látom most is szomorú Madonna ar
codat, fehér aicodat, mely olyan édes ellen
tétben vált ki sötét ruhád és hajad környe
zetéből. A Te uradat — atyámat — gyászol
tad akkor, aki olyan hirtelen halt meg. Ak
kor még — gyermek voltam — nem értet
tem meg, miképen hallhat meg egy olyan 
szép, egészséges ember, mint atyám, egy nap 
alatt. De már értem régen, öngyilkos lett és 
értem a figyelmeztetést is, a melyet olyan 
gyakran hallottam tőled : Higyj fiam mindent, 
amit a vallás tanít, de azt jegyezd meg, az 
öngyilkosság nem mindig bűn.

Azt akartad ezzel velem n. 
hogy atyám nem követett el bűnt. Hiszen, 
nemcsak mert Te mondod és mert Te meg

bocsátottál, hanem mert ismerem történetit 
is. A becsületét mentette meg veie, de nem- 

I csak a magáét, hanem a mienket is — le
gyen áldott érette.

Sokat tűnődtem már ezen és elhatá
roztam, hogy sohasem teszek olyat, ami be
csületembe ütköznék: atyám e hagyatékát 
szentnek fogom mindig tekinteni.

S most abban a helyzetben vagyok, 
hogy választanom keli becstelen élet, vagy 
halál között és én ez utóbbit választom. De 
döntsd el magad, tehetek-e másképen.

Szerettem egy leányt, amint egy 25 
éves fogékonylelkü ember csak szerethet. De 
ő beteg volt, halálosan beteg s én magam 
előtt láttam elhervadni, átkozva a sorsot, 
mely oly mostoha. Kétségbeesésem határta
lan és leírhatatlan volt.

Midőn haldokolt, magához hivatott, 
„ügy szeretlek, mondá s meg kell halnom ; 
itt kell hagynom tégedet. Fáj a válás, hiszen 
olyan boldogok lehettünk volna. De legjob

ban az a tudat fáj, hogy ha már nem leszek, 
te elfeledsz engemet. Kimondhatatlanul fáj a 
gondolat, hogy a másvilágon sem lehetünk 
egymáséi, mert közénk tolakodik majd annak 
az árnya, ki majd itt a földön feleséged 
lesz . . . Nyugtass meg, kérlek, könyörgök, 
nyugtass meg — ígérd meg, hogy sohasem 
házasodd. Esküdjünk meg itt, halálos ágyam
nál, — nem keil ahoz pap, hisz te a nekem 
tett esküt sohasem szeged meg és eskünk 
örök, szent, felbonthatatlan lesz . . .“

És betegségtől vézna karjaival körül
ölelte nyakamat, láztól forró ajkaival csókolt, 
csókolt, mintha e csókokban lelkét akarta 
volna kilehelni.

És én megesküdtem neki, hogy más 
lányt szeretni sohasem fogok, feleségemmé 
nem teszek, egész életemet az ő emlékének 
szentelem.

Boldoggá tettem ez Ígérettel, szeme lá
zasan csillogott örömében — s pár perc 
múlva meghalt.

UI ÉS HASZNÁLT ISKOLAI KÖNYVEK
▼ ▼ AZ ÖSSZES DEBRECZENI ÉS VIDÉKI ISKOLÁK RÉSZÉRE KAPHATÓK ▼▼
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Mai számunk 8 oldalra terjedL a p u n k  k a p h a t ó :  Kiss T . Emma, Hirschier Mór és Rottaridesz Istvánné tő z s d é jé b e n .
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kultuszminiszterét, aki a kormány nevében a 
világ minden részéből érkezett vendégeket 
meleg „Isten hozottjai üdvözölte, azt kívánta 
bárha a kongresszus résztvevőinek a lelkét 
annak a csillagnak fénye ragyogná be, amely 
csillagnak világánál egykoron a hittel térdre- 
borulók ezt az égi szózatot hallották : „Di
csőség a magasságban istennek és békesség 
a földön a jóakaratu embereknek". Méltán 
ünnepelte tehát ez a hatalmas keresztény tá
bor dr. Susíersic tartományi marschalt, ami
kor ez költői szépségekben pompázó beszé
dében a Kiisztus mellett ünnepélyesen ta
núskodó két világi em bernek: Keresztelő 
Jánosnak és a pogány századosnak példá
jára mutatva, oda kiáltotta a világi hívők
n e k : „auch um unsere Sache geht e s i"  
nemcsak a klérus dolga a vallás gyakorlata, 
hanem a mi ügyünk is az, világiaké.

Hasonló lelkesedéssel köszöntötte Lich- 
tenstein Alajos herceg, birodalmi inarschall 
a külföldi vendégeket, akiket ma — úgy
mond — egy érzelem forraszt egybe : az 
ősi, de mindig ifjú, az állandó harcokban 
edződő, de soha le nem győzött Egyház 
iránt való szeretet! Hangoztatja, hogy egye
dül ez az érzelem uralkodik itt ma a szi
veken és nincs itt nemzetiségi, nincs itt po
litikai elválasztó, széthúzó gond o la t!

Maid Bécs polgármesterének, az ősz 
Neumayetnek érces hangja rezgi be a Ro- 
tundát, annak az óhajának adva kifejezést, 
bár az egész világról idesereglettek a jó 
bécsiek vendégszeretőnek kedves emlékét 
vinnék magukkal mindnyájan otthonukba. 
Gyönyörűséggel hallgattuk még Swoboda 
dr. i gye térni tanár hatalmas konfesszióját |

az Eucharistia mellett s végül megcsodáltuk 
azt a párját ritkító rendet, amellyel ez az
óriási néptömeg csendben széjjeloszlott.

*
Szeptember 12-én délután 5 órakor 

volt a második diszgyüiés. A Rotunda ismét 
zsúfolásig telt és ezrek szorongtak kívül, 
akiknek már a kupolatermet körülvevő óriási 
folyosókon jutott csak hely. Ezen a gyülé- 
zen Ferenc Ferdinánd trónörökös képviselte 
Őfelségét. Az udvar olyan nagy számban 
jelent meg, aminőre régen nem emlékeznek 
még Becsben sem. Talán azért is, mert a 
grófi rangját barát öl tön nyel felcserélt híres, 
nagy szónok Andlan jezsuita páter mondott 
beszédet a „Habsburg-ház és az oltári szent- 
szenség" címen. Ennek a beszédnek hatása 
alatt olyan elementáris lelkesedéssel tört ki 
az uralkodó és az uralkodó család iránt való 
hódolat, hogy harsogott bele a monstruózus 
épület. Az uralkodó család tagjainak kivéte
lével, mint egy ember szökött fel a tízezrek 
sokasága; kendők, kalapok lobogtak ma
gasan s a „iioch", éljen, evviva, slava stb. 
felkiáltások összefolyó harsogása reszkefteúe 
meg a levegőt és egyszerre — hogy kinek 
a kezdeményezésére, senki sem tudná meg
mondani — mint valami templomi ének, 
felharsant a „Golt erhalte" az óriási nép
tömeg ajkán. Magyar fűinek mindenkor kel
lemetlen, fájó rcminiscenciákra hangoló zene, 
de itt és most még a magyar szív is han
gosan dobogott, amikor a tízezrek sokasága 
azt az ősz uralkodót ünnepelte, aki — mint 
P. Andlan mondotta — népeinek az Isten 
szeretelére is példát adott ma, amikor az 
udvari család összes tagjaival együtt alázat- \

tál borult le az Ur előtt és magához vette 
az ostyában rejtező királyok-királyát.

Nekünk, magyaroknak igazán fönséges 
látvány ez a bécsi eucharistikus kongresz- 
szus. Hol van nálunk vallási nagygyűlés, 
amelyen az utolsó pórtól kezdve fel a kirá
lyig együtt imádná Istenét a nép ? Hol van 
az, a vallás jegyében lefolyó gyűlés, melyen 
annyira távol lenne minden felekezeti villon
gás, mint itt?  Hol van az a vallás mellett 
demostráló értekezlet, melyen Magyarország 
kultuszminisztere, Budapest polgármestere 
konfessziót merne tenni nyíltan, leplezetlenül 
a kereazténység mellett Hol marad nálunk 
az uralkodóház képviselete ?

Taián a szebb jövő reményének képét 
! látom derengeni, amikor a Habsburgok csa- 
j ládi sírboltjában ott íá'om diszleni Erzsébet 
; királynénak sirjan a magyar zarándokok 
I gyönyörűséges koszorúját s a sírbolt felelt 

emelkedő kapucinus iemplomban 10 ezer 
magyart látok összegyűlve s a magyar fő
papok, egy Apponyi Albert, egy Zichy Ala
dár stb. és megszámlálhatatlan intelligens és 
egyszerű, világi és egyházi hazánkfia között 
feltűnik József főherceg és családja, vala
mint az, hogy az uralkodó-házból 10 tag 
volt jelen a magyar gyűlésen, hogy leborul
janak a szentség előtt, egy sziwel-lélekkel 
csüggjenek nagy szónokunknak Prohászka 
püspöknek ajakán, amelyről a magyar intel
ligencia egyedüli nagyranevelőjének, egye
düli erősödésének: a mélységes vallásosság
nak hymnusza zeng csodás melódiákban ! . .  .

Viezer József.

V

Magamra mmadtam, árván, elhagyottan, j 
vágyva utána, hogy minél előbb egyesül- j 
hessünk a halálban. De hiszen mind tudod : 
Te ezt, annak idején elbeszéltem neked, 
csak Ígéretemet hallgattam el. Pedig ez ké
pezi életem átkát, ez üidöz ébren, ez nem 
hagy nyugtot álmaimban.

Mert ismét szerelmes vagyok, édes 
anyám s habar nem vagyok már fiatal, fia
talos tűzzel, gyermekes szenvedéllyel szüretek 
ismét s ez újabb szenvedély kitörülte em
lékemből holt kedvesem képét.

S mióta szeretek, zavar szállt lelkemre ; 
a gondolatok zavart khaoszban kóvályognak 
fejemben s nincs egy mentő eszmém. Néha 
világosan látom a jövőt, tudom, hogy a hely, 
hol megállapodom, a sirgödör, vagy az örül
tek há/.a.

Mostani kedvesem valóságos angyal, 
körében gyakran, igen gyakran elfelejtem 
gyötrő gondolataimat. Éppen ez képezte 
vesztemet. Eieinte kerülni akartam ösztön- ; 
szerüieg, de nem tudtam, valami mágnes j 
húzott hozzá. Azután pedig vakon beleve
tettem magam az örvénybe, nem nézve sem 
előre, sem hátra, nem gondolva sem a múlt

tal, sem a jövővel, csak a jeien édes pilla
natainak éltem.

De mint borult eget a cikázó villám, 
úgy vil igitá meg borult elmémet a gondolat, 
hogy milyen bűnös vagyok, rosszabb, mint 
az utolsó útonálló rablógyilkos, mert meg
csalom, halálba kergetem ezt a leányt.

Úgy szerei, úgy bízik bennem az a 
szegény leány, nem is tudja, hogy mily ör
vény van közöttünk.

Csak legalább élne az, ki ígéretemet 
bírja, elmennék hozzá a föld túlsó felére is. 
térdenáliva könyörögnék, oldjon fel az Ígéret 
alól, melyet egy őrült percben tettem.

S nem lehet — nem iehet!
Eddig áldott volt emléke előttem, mint 

egy szentté s most átkozom. Átkozom, 
amiért olyan kegyetlen volt.

Néha gondolok arra is, hogy ígéretem 
nem kötelező — mert ő csalt mng ; hiszen 
megsemmisült egészen, örökre, nem maradt 
belőle egyéb, mint egy marék por s egy-két 
darab csont. S ehhez a marék porhoz, pár 
darab csonthoz maradjak én hü ? E miatt 
ne lehessen enyém ez isteni terem tés?

Máskor alattomos terveket szövök. |

Negcsaiom, igen, megcsalom őt, könnyen 
fog menni, hiszen a halottak nem tudnak 
semmit . . .

Látod, édes anyám, mi lett a te fiad
ból — ha sokáig gondolkozom, úgy össze
zavarodnak gondolataim, mintha őrült volnék.

Meg kel! halnom ! Érzem, hogy nél
küle nem tudok élni, vele pedig boldogta
lan leszek, meri iszonyatos lehet egy meg
szegett eskü tudatával becstelenül élni 
s őt is boldogtalanná tenném.

Isten veled, édes anyám ! Bocsáss meg 
fiadnak, ki önhibáján kívül okoz neked bá
natot, ki egy perc őrültségéért életével lakói. 
Hátha ez a sorsom, hiszen atyáin is önkezé
vel vetett véget életének. S bocsáss meg a 
halottnak is, hiszen szeretett s ő sem tudta, 
mit tesz velem.

Hiszen tudom, megbocsátasz, mert 
olyan jó vagy, olyan szent vagy — én pe
dig eléggé megbünhödtem már előre ezért a 
bűnömért, ha ugyan bűn az öngyilkosság.

Mondj egy imát
a te szerencsétlen fiadért.

Az eredeti Melichár „Unicum-Drill" vetőgépek, a világhírű Bácher- 
acélekék, hullámos tárcsás boronák, a combinált soros mütrágya- 
vetőgépek (sorba vet, sorba trágyáz.) Kizárólagos raktára:
R á h t n e r  S á n d o r n á l  naH ltH  széai- a Dni* !'ruunner öcinaornai ueoreczen, Bfoher-M elidiár gépgyárának fióktelEpE.
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MőssáiSt cppa-hasgverseny a 
fcely&eii evany. templomban.

(1912. o k tó b e r 6.)
Az a szives fogadtatás, amelylyel az 

általam rendezett januári orgona-kangverseny 
a helybeli közönség minden rétegében talál
kozott, arra indított s indította templomegye
sületünk választmányát, hogy megint egy 
újabb orgona hangversenyt rendezzünk, hozzá 
juttatván a magasabb orgonajáiékban gyö
nyörködni tudókat, egy újabb ilyetén mű
élvezethez.

Ezen hangverseny időpontjául f. évi 
október 6-ika, vasárnap délutáni 5 óra tű 
zetett ki.

Ez alkalommal a Debreceni Zenede 
zongora- és orgona-tanárát, Wendel Ham- 
merstedt János urat sikerült a hangvesenyre 
megnyernem, akivel a következő műsorban 
állapodtunk m eg :

1. a) Bsch-Reger: Chromatikus fantázia.
b) Bethoovcn: Largo (D moli).

2. a) H iller: Ima.
b) R itter: 86. zsoltár. Énekli Szőnyei 

Ilona, a Debreceni Zenede énektanárnője.
3. Bach Sebestyén: Toccata és fuga

(D-moll).
4. a) L isz t: Vigasz.

b) R heinberger: Látomány.
5. a) B lum ner: Templomi ének.

b) K rebs: Mi atyánk. Énekli Sző
nyei Ilona k. a.

6. R inck: Orgona-hangverseny. (I. Al-
iegró maestoso, II. Adagio, III. Rondo-Al- 
legretto).

A hangverseny szintere az evangélikus 
templom. Belépő-dijai : a földszintre 2 ko
rona, a karzatra 1 korona leszntz.. Az eset
b e 8 tiszta jövedelem, a templom belső 
restaurálására fog fordittatni.

Mindezeket addig is, amig plakáton is 
megtehetem, azért hozom szives tudomására
a mt. közönségnek, hogy egyfelől az érdek
lődőket megnyugtassam s tájéi'oztassam ez 
irányban tett lépéseimet l ie tö k g ; másfelől 
pedig felkérjek mindenkit, aki a jóravalo 
ügyek iránt rokonszenvvel viseltetik, hogy 
jöjjön segítségemre ez irányban b. támoga
tásával, hogy e téren is városunk kellő szin- 

; vonalon maradjon s módomban legyen, il- 
i letve módjában legyen az elnökletem alatt 

álló teinplomegyesületnek, minél többször 
létesiieiii helyi társadalmunkat egyik legszebb, 
legszínesebb s iegmagaszlosabb zen e : az 
orgonazene műélvezetében.

Külföldi utaimban sokszor irigyeltem a 
német lutheránusokat e téren már elért ered
ményeikért ; egy kis áldozattal s jóindulattal 
mi is elérhetünk e téren valamit.

Jegyek előjegyezhetők a Iclkészi hiva- 
! talban.

P au llk , lelkész,
mint a Templomegyesület 

elnöke.

Közgazdasági kérdések.
: A v a sú t á lta l v is s z a té r íte tt  
I fu v a rd íj tö b b le tt k a m a ta i.

Az a kérdés, hogy a vasutak kötele- 
sek-e a szállítóknak visszatérített összegek 
után kamatot is fizetheti, mind gyakrabban 
képezi bírói döntések tárgyát. Mindjárt meg
jegyezzük, hogy itt nem valami jelentéktelen 
dologról van szó, minthogy a vasúti üzlet
ben a visszatérítési esetek igen gyakoriak 
és nem ritkán nagyobb összegeket abszor
beálnak.

A befizetett fuvardijak visszatérítése 
rendszerint kél okból történik. Az egyik ok 
az, hogy a vasutak helytelen fuvardijkiszá- 
mitás, utiránymegjelölés, stb. folytán maga
sabb összegeket számítanak, mint aminők 
őket megilletik, a másik pedig az, hogy a 
visszatérítés az engedélyezett refakcia miatt 
történik.

Bizonyos, hogy az első esetben a ke
reskedőnek, vagy kereskedelmi vállalatnak a 
jogtalanul beszedett fuvardíj többlet után 
kamat megtérítésre is van igénye. Az ide
vonatkozó törvényes intézkedések szövege 
és szelleme ezt kétségségteienné teszi. De 
alapítható a kamat megtérítés kötelezettsége 
a kereskedelmi törvények idevonatkozó sza
kaszaira is. A vasút eddig önként nem utalta 
ki a kamatokat és csak akkor tette ezt, ha 
nagyobb összegről volt szó és ha az érde
kelt a kamatot erélyesen követelte.

Már pedig itt olyan összegről van szó, 
záüitót, a kereskedőket jogosan 

megilletik. Kívánatosnak tartanók, hogy a 
vasúti üzletszabályzatba olyan intézkedés 
vétessék fel, mely világosan kimondja, hogy 
a vasút a visszatérített összegek után köte
les késedelmi kamatot fizetni. Ekkor azután

a vasút a visszatérítés alkalmával minden 
esetben ki fogja utalni az esedékes kamatot 
is, mig most — mint említettük — csak a 
fél erélyes felszólalására teszi e.'t.

Ami a rcfakciák utáni visszatérítéseket 
illeti, ezekre nézve a vasuiaknak az az állás
pontja, hogy a refakcia a vasút által a í.t-  
nek nyújtott kedvezmény, tehát a féltő k 
nincs joga a visszatérített összeg után ka
matot követelni.

Ez az érvelés teljesen helytelen. A 
refakcia, bár kedvezmény alakjában nyujta- 
tik, semmi esetre se ajándék az egyes szál
lítóra nézve. Nem is szabad, hogy az legyen. 
A refakcia nem egyéb tarifaemelésnél, me
lyet a vasút első sorban az ő saját érdeké
ből, vagy pedig konkurencia tekintetéből 
léptet életbe. A tarifaengedmény csak c I- 
szerüségi szempontból nem realizáltaiik a 
feladásból, hanem utólagosan visszatérít,e- 
tik. Tehát nem látjuk be, hogy a szállító 
felek miért ne kapjanak kamatot olyan ösz- 
szegek után, melyet a vasút a saját kényel
mére előre beszedett tőlük. Megjegyezni kí
vánjuk, hogy a refakcia visszatérítésénél 
gyakran igen jelentékeny összegekről van 
szó és igv a kamatok is nagyobb össze
gekre rúgnak.

A vasutak eddig refakuia visszatérítés 
utáni kamatokat vonakodnak megfizetni. 
Legutóbb a vasút néhány ilyen perben per
vesztes lett és most már azt hisszük, hogy 
a vasút ezek után nem fogja a dolgot p e 
res útra terelni, hanem önként fizetni fogja 
a kamatokat.

Néhány szó a vívásról.
Az idei stokholmi olimpiád megmutatta 

a magyar nemzet vívásra termettségéf, azon
ban a siker csak akkor volna teljes, ha a 
most elfoglalt első helyet továbbra is sike
rülne megtartannnk. ha újabb vivógárdát 
sikerülne nevelnünk.

Az őszi sportágak között a legelső he
lyet a vívás foglalja el, mely nemcsak az 
összes izmokat foglalkoztatja és fejleszti, 
anélkül, hogy megerőltetné, de a felfogás 
gyorsaságát a már egy pillanat alatt elhatá
rozott támadás gyors és pontos keresztül
vitelét kívánván meg, az értelemre is jóté
kony befolyással van.

,  Épen ezért ajánlatos volna, ha a szü
lők nevelési rendszerükbe beleillesztenék a 
vívás taníttatását s annak rendszeres gyako
roltatását, akkor talán a mostaninál nem 
szolgaibb, eisafnyultabb, elernyedtebb ideg
zetű generáció váltaná fel, hanem idegei 
fölött uralkodni tudó, egészséges, erős, ön
érzetes nemzedék.

Nyíregyházán olyan pezsgő sportélet 
fejlődött ki az utóbbi években, hogy hisszük, 
hogy a kiváló és rokonszenves vivómester 
Karlo de Pál ma október elején kezdődő 4 
havi vivókurzusán Nyíregyháza sportkedvelő

Friedmann S. Sándor
Telefon 211. ' Telefon 211.

cipőáruházába Nyíregyházán a legújabb 
amerikai és francia tavaszi cipőkülönle- 
KÉB2H gességek megérkeztek. i3S H
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fiatalságának jelentékeny része részt vesz — 
sőt, mint azt más városokban látjuk, a fiuk 
mellett ott találjuk apáikat is, hogy az ideg
ölő irodai munka után az ülésben és gör- 
nyedésben elernyedt tagjaikat kinyújtóztas
sák, vérkeringésüket gyorsabbá és élénkebbé 
tegyék.

Jelentkezni a kurzusra a polgári fiú
iskola tornatermében, délután 5 órálól már 
most is lehet.

Sisi.

A lap ítv a  1900. é v b e n . |

G flM yi
ruhafestő, vegytisztító, gőzmosó g 
—— és plisszérozó intézete — - 
Vay Ádám-u. 13. Bejárat Vésö-u. felöl.

Fest minden színre és gyász
ruhákat 24 óra alatt.

Vegyileg tisztit bárminemű ru
hákat kifogástalanul.

Gallér és kézelők síb. hófe
hérre és tükör fényesre mos 5 
nap alatt.

Pliséroz 3 óra alatt.
Midőn szives megbízásaikat ké- 
: : rém, vagyok mély tisztelettel : : 

Telefon 248. sz.
Gabulya Mihály.

lizüst éremmel és díszoklevéllel kitüntetve

H Í R E K .

— V örös k ak as . Régi, de igaz köz 
mondás, hogy nem gyermek kezébe vaió a i 
gyufa. Kállósemjénben egy tanyasi gyer
mek gyufával játszadozott s nemsokára az 
egész játékhely : egy gazdasági istálló, langba 
borult. A bentlévő szarvasmarhák, valamint 
a már magtárba rakott termés s az összes 
gazdasági felszerelések a iüz martalékává 
lettek. A kár meghaladja a 20,000 koronát, 1 
amely azonban biztosítás révén megtérül, i 
— Ugyancsak tűz ütött ki Balkány halára- j 
bán, Lőwy Kálmán nagy kallói lakos bér- 
gazdaságában. Valószinideg gyújtogatás 
okozta. A hatezer korona kár szintén meg
térül a biztosításból.

— Rendelet a szódavízről. A bel
ügyminiszter rendeletet bocsátott ki, mely
ben szigorúan utasítja a szódavizgyárosokat, 
hogy ezentúl a legtisztább ivóvizet és szén
savat használjanak a szódavíz előállításához 
s egy literesnél nagyobb ürtartalmu üveget

ne használjanak. A rendelet a palackok s a 
szállító-kocsik tisztántartásáról is intézkedik.

— A becsületes munka jutalmat 
érdemel A munka nem esit; csak a köte- 
lességhü és lelkiismeretes teljesítése nyújthat 
belső megelégedést. Ezt az éleielvet válasz
totta és követte Kovács Bálint nagykállói 
földmives, mfért is a m. kir. földmivelés- 
ügyi miniszter, munkásságának elismeréséül 
100 korona jutalommal tüntette ki.

— Régi bűn. Múlt év szeptember hó 
egyik napján a szőke Tisza habjai Záhony 
község halárában egy holttestet vetett a 
partra. Hajdú Károly helybeli lakost ismer
ték fel benne, kinek titokzatos eltűnése pár 
napig izgalomban tartotta a község lakossá
gát. Az orvosi vizsgálat a külső erőszak 
nyomát nem fedezte fel a holttesten s igy 
mindenki azt hitte, vigyázatlanságból lelte 
sírját a habok mélyén. A végső gyásztisz
telet után azonban csakhamar szárnyra kelt 
a hir, hogy sem vigyázatlanság, sem pedig 
öngyilkosságról szó sem lehet, mert Hajdú 
Károlyt megölték. A csendőrség csakhamar 
megindította a nyomozást, azonban ered
ménytelenül Most, egy év múltán Máté Pál 
csendőrőrmester és Annus Ferenc őrsvezető 
a kir. ügyészség megbízásából újra meg
indította a nyomozást Hajdú Károly ügyé
ben s hosszas kutatás után el is fogták a 
gyilkosokat Szűcs Ferenc és Kiss Pál sze
mélyében. Majd folyó év augusztus 31-ikén 
exhumálták Hajdú Károly holttestét s az or
vosi vizsgálat kiderítette, hogy halálálát a 
fejére mért erős bot- és baltáütések okozták. 
A két csendőr ügyes kutatását mindenfelé 
nagy elismeréssel emlegetik.

—T a p a sz ta la s i ig azság o k . A felesé
gekre s az anyósokra nem épen hízelgő 
közmondásokat olvashatunk egyik vidéki 
lapban, melyből igen sok agglegény merít 
vigaszíaiást az egyedüllét bürüs perceiben. 
A házasság olyan zsák, melyben kilencven
kilenc vipera között egy angolna rejtőzik. 
Rossz házastárs házi ke-eszt. Ne bízzál út
közben a lóban és otthon az asszonyban.

— A bnonn is  id ő já rá s . Eddig mindig 
büszkék voltunk, hogy hazánkban a legszebb 
időszak az ősz. Most azonban azokra a szép 
őszi napokra csak a szoba füstös levegőjé
ből gondolunk vissza. Az ország minden 
részéről ijesztő hírek kelnek szárnyra a szo
katlan időjárás miatt. Mindenfelé sötét, ter
hes felhők vonulnak végig a láthatáron, 
gyilkos villámokat szórva szét. Vasárnap is 
ily vászteljes felhő vonult végig vármegyén
kén. Bashaioin községben valóságos isten
ítéletté vált. Az eső sürü cseppekben omlott. 
Vakitó villámok, rémes menydörgések resz
ketették meg az embereket. A villám több 
helyen lecsapott, emberéletben azonban nem 
esett kár. A már hetekig tartó esőzések kö
vetkeztében a folyók medrei megteltek. A 
Tisza már több helyen áttörte a gátat s ár

vízzel fenyegeti a vidéket. Az áradás miatt 
m áj beszüntették a kompon való közlekedést

— Betörés. Mióta Tisza és Lukács a 
rendőrséget s a csendőrséget a saját életük 
biztonságára s a munkapárti beszámolókon 
a figyelem és csend fentartására használják, 
a tolvajok nagyobb bátorságot merítettek 
meg nem engedett foglalkozásaik gyakorlá
sára. Alig van nap, melyen ne kapnánk hirt 
egy-egy betörésről, lopásról. Így Tiszabez- 
déd községben szeptember 16 án Klein Li- 
pót vegyeskereskedését keresték fel a tol
vajok. A betörők a boltheiyiség egyik falát 
bontották ki s igy behatolva az üzletbe, 
különféle füszercikkekeí, vásznat s 64 kor. 
készpénzt vittek el. A tetteseket még most 
sem sikerült kinyomozni.

— A fo g y a sz tá s i szö v tkezetek  adó 
zá sa . Az uj adótörvény, illetve az ezirány- 
ban rendelkező 1909. Vili. t.-c. (A nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok kereseti 
adójáról) azoknak a fogyasztási szövetkeze
teknek adóját, melyek üzletrészeik után 5°Ál
nál nagyobb osztalékot nem fizetnek, az ed
digi 10%-ról 5% -ra szállította le. Ha az uj 
törvényeknek ez az intézkedése a követendő 
gyakorlat részére megfelelő kommentárban 
nem részesül, valamennyi fogyasztási szövet
kezet igénybe vehette volna az 5% -os adó
kulcs kedvezményét. Nem fizetett volna soha 
nagyobb osztalékot 5 százaléknál, hanem ha 
még ezen felül is akar valamit juttatni a ta
goknak, ezt vásárlási visszatérítés címén 
folyósítja. A Hangya összes fiókjai tényleg 
már időre igy rendezkedtek be és Baross 
János- fele indítvány, amelyeknek a képviselő- 
házban való elfogadásával annak idején a 
fogyasztási szövetkezei adókulcsa az adó
javaslatok pat lamenti tárgyalásánál leszállit- 
tatott, egyenesen a Hangya-boltok testére 
volt szabva. Az 1909 .̂ Vili. t.-c. végrehajtása 
tárgyában most közétett miniszteri rendelet 
azonban 20. §-ának c) pontjában kimondja, 
hogy a fogyasztási szövetkezetek csak abban 
az esetben adóznak a 10 százalékos helyett 
5 százalékos adókulcs szerint, ha osztalék, 
vásárlási ármérséklés, vagy bárminő más cí
men együttvéve nem fizetnek ki többet a 
tagoknak, mint az üzletrészek 5 százalékát. 
A kormánynak ez a rendelkezése nagy ri- 
billiót fog kelteni a szövetkezeti érdekeltség 
körében, ahol nyilván nagyon haragszanak 
majd azért, hogy a pénzügyminiszter a kincs
tár zsebére irányuló spekulálás előtt becsapta 
az ajtót.

— Szilagyi és Diskant miskolci gépgyáros 
cég kitűnő könyökszerkezetü és viznyomásu bor
sajtóira, valamint legújabb rovátkolt alumínium kup- 
hengerü zúzógépére felhívjuk olvasóink figyelmét. 
Kiemelendő különösen a cég által feltalált cs ké
szített Kossuth- és Hegyalja-borsajtók, nemkülön
ben a nagyüzemü préseléshez készített Rákóczi ket
tős kosaru sajtók, melynél a régi világ fából készl
ett prése zseniálisan egyesítve van a modern tech-

41 T iszab ercze li tég la- és c s e ré p fe d ő g y á r
bármely mennyiségben szállít a nyíregyházi kisvasút bármely állomására, körkemencéjében égetett k itű n ő  m in ő s é g ű

Áraink a nyíregyházi téglagyárak áraival egyezők s 1912. januá | 
1-től kezdve április hó végéig a kisvasutak szállitásd ij-kedvez- 
ménye a vevőközönség javára is szolgál. Előjegyzéseket elfogadta

Szabolcsi Közgazdasági Takarékpénztár r. t. Bethlen-utca 5. sz. és a Tiszaberczeli Téglagyár.
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Löszt, téglát és sima, hódfarkú cserepet.
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nika vívmányaival. A sajtók felső része acél, alsó 
része faszerkezet. Ennélfogva a must sehol sem 
érintkezik vas részekkel, ami a must színét, izét, 
zamatját nem befolyásolja. A törkölyt sem kell 
összevagdalni, hanem kisebb darabok - an is köny- 
nven ki lehet venni. Az 1901. évi temesvári, az 
1902. évi egri és pozsonyi 11. m ezőgazdasági, 
az 1906. évi nagyváradi és az 1907. évi pécsi o r
szágos kiállításon a cég borsajtói első díjjal, arany
éremmel s díszoklevéllel lettek kitüntetve. A cég 
ingyenes árjegyzékét kívánatra minden érdeklődő
nek megküldi.

— G épészek , gazdák figyelm ébe! 
H asznált legjobb gyártmányú marokrakó 
ara tó g ép ek  igen  olcsón és részletfize
tésre  k ap h a tó k  Ráhmer Sándornál Deb- I 
récén. Piac-utca 43. sz., a Drécher 
m ellett.

T A N Ü G Y .
T an itó -eg y esü le ti k ö zg y ű lés. A Fel

sőszabolcsi ref. Tanitó-egyesület ez évi őszi 
közgyűlését szept. 11 -én tartotta Kisvárdán, 
melyen a tagok nagyszámban jelentek meg.
A kir. tanfelügyelői hivatal részéről Lengyel 
József kir. s. tanfelügyelő volt jelent A köz
gyűlés az egyesületi élettel kapcsolatos folyó 
ügyeken kívül két fontos ügygyei foglalko
zott, u. m. a tanítók patronage tevékenysé
gével és a ref, tanítók szolgálati pragmati
kájával.

Lengyel József kir. s. tanfelügyelő lel
kes szavakkal s részletesen ismertette a párt
fogó-egyesületek működését, tevékenységét, 
festette a nemzeti és társadalmi szempontból 
hasznos voltát, indítványt tett a tanítóknak a 
patronage-tevékenysébe bevonása, pártfogó- 
ei yesületbe belépése, helyi pártfogó-egyesü 
letek alakítása és a patronage-tevékenység 
fokozása tárgyában. Megemlítette, hogy a 
t nitók egy kis része már is tagja ily párt
fogó-egyesületeknek és sokan tevékenyen 
működnek benne, de kívánatosnak tartja, 
hogy a Magyar tanítók, kiknek a nemzet 
neve'ése képezi hivatását s akik egyikét ké
pezik azon társadalmi osztálynak, melyek 
hivatalos működése legközelebb áll a párt
fogó-egyesületek működéséhez, teljes szám
ban s az eddiginél intenzivebben munkál
kodjanak a paíronage-egyesületekben.

A közgyűlés a kir. s. tanfelügyelő in- ] 
ditványát egyhangúlag elfogadta elvileg és a j 
legközelebbi közgyűlés tárgyául tűzte ki, 
amikor is részletesen minden 1! oldalulag' jés 
végleg fog határozatot hozn i'a  tanítok pat- 
ronage-tevékenysége tárgyában.

Elismeréssel kell adóznunk Lengyel 
József kir. s. tanfelügyelőnek egészséges^ in- 
ditványáért, mely által tanúságot tett arról, 
hogy a népnevelés ügyét szivén viseli s 
nemcsak a törvény határain belül szolgálja 
azt, hanem azon túl is és e gyűlésen tett 
ioditványával, mint vezényszóval hívta fel a 
tanítóság figyelmét a pártfogó-egyesületben 
való hathatós működéire.

Tárgyalta a közgyűlés a Tiszántúli ref. 
Egyházkerület által a ref, tanítók részére ké
szült szolgálati pragmatika-tervezetét, melyet 
az egyházkerület avégből küldött a tanító
egyesületnek, hogy esetleges^ kívánságait a 
tanítóság fűzze hozzá, illetve annak módo
sítása, pótlása végett megjegyzéseit, indít

ványait tegye meg. Nagy jelentőséggel bir 
a ref tanítóságra, hogy az egyház a számukra 
kiadandó pragmatikát a tanítók óhalyai meg
hallgatása és keresztülvitelével szándékozik 
megteremteni. Kiolvasható az egyházkerület 
eme cselekményéből az, hogy belátja, mi
szerint a tanítóság jogai, kötelességei és ha
tásköre megszabásánál csak akkor jár el 
helyesen, ha magát a tanítóságot kérdezi 
meg ez ügyben, mert igy alkothat egészsé
ges szolgálati pragmatikát.

Elmaradt beiratás. A nyirlassi közs. 
iskolánál a behatásokat elhalasztották, mivel 
a tanító családjában ragályos betegség van.

Szegény tanulók tankönyvei. Az
állami és községi elemi iskolai szegény ta
nulók számára a ni. kir. tud. egyetemi
nyomda igazgatósága minden évben ingyen 
tankönyveket ad. A jelen tanévben is meg
küldte az igazgatóság a szokásos tankönyv

mennyiséget, hogy ezáltal elősegítse az is
kolai tanítók eredményét.

M egszűnt magán-iskola. A nyírbátori 
Sámuel-féle magán polgári leányiskola meg
szűnt és a folyó 1912— 13. iskolai évtől 
községi jelleggel működik tovább.

Tonitóváltozások. Csesznák Margit, 
volt nyíregyházi kézimunka-tanitónő ugyanily 
minőségben a budapesti amisoni alapítványi 
orsz. magyar nőnevelési intézetnél nyert al
kalmazást.

A nagyhalászi ref. elemi iskolához 
Márczi László, \ olt demecseri tanító válasz
tatott meg.

Tiszaágtelek ref. iskolájában Bocsny 
Balázs helyére Nemes Miklóst választották 
meg.

A csobaji ref. iskolaszék Kovács János 
eltávozott tanító helyére Jenei Domokost 
választotta meg.

BORSAJTÓINK é s  SZÖLŐZÜZGINK
nem piacra szánt vásári áruk, de fontos gazdasági cél
juknak mindenben megfeieSö, tökéletes gyártmányok! !
— Aki  nekünk idegen présből veti olyan friss sajtoíásu törkölyt 

tud hozni, melyből mi ne volnánk képesek még bőséges 
* nedvet szorítani. —  ingyen választhat sajtóink közül. *

DEBRECENI VASÖNTÖDE ÉS GÉPLAKATOSSÁG
S S  DEBRECEN. HADHÁZI-UTCA 22. SZÁM. F j f l
Alapittatott az 1892. évben. Eladás egyedül a gyártelepen.

Feltétlen jótállás minden egyes darabéit, még a l k a t r é s z e k é r t  i s !

K O IL A R IT -
tÖRUKZ HíTOtoffilS

SZAGTALAN FEDÉUEMEZ

„Kollarií“-bőrlemez
kaucsuk-kompozicióvai bevont fedéllemez,

„Kollarit“-börlemez
mezőgazdasági és gyári épületekre a legalkalmasabb.

„Koll arit“-bőrlemez
vízhatlan, a  legnagyobb viharnak ellentáll.

„Kollarit“-börlemez
nem kell mázolni és igy fentartási költséget nem igényel.

K a p h a t ó : 32-20-7

WIRTSCHAFTER ÁRMIN
v a s k e re s k e d ő n é l N y íre g y h á z á n .
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Szenved ön ?  Bántja a köszvény ?  Fáj 
a feje vagy f o g a ?  V an n ak fájdalm ai 
a karokban vagy a láb szárakb an  ?  
Fáj a dereka vagy h á ta ? A kkor pró- 
: : :  bálja m eg a világhírű : : :

Oroszlán mentből
sósborszeszt

a háziszerek királyát, mely erősebb és ha
tásosabb mint bármely más sósborszesz \ 

készítmény. Egy eredeti üveg ára ára csak jj
4 4  fillér . 1

Főeiárusitás:
Nagy üveg MO fii!.-, óriási x j  ;

2 20 fillérbe kerül mii’.- i t v 3 i m c . nüveg
den gyógyszertárban 

üzletben
vagy gyógyszertárában 

Nyíregyházán.

A la p ítv a  iSÖS. F a z c n y ü -u . 10.
* Üzletemet kibővítése

alkalmával teljesen újonnan 
a legdivatosabb kivitelű bútorokkal be

rendeztem a fővárosi minta szerint. Állandóan 
raktáron tartok fényezett kőris, cseresznye, jávor, paliszán- 

der, mahagóni és más különféle anyagokból készült részben 
saját készitményü háló, ebédlő, úri és női szalon berendezéseket, vas, 

félréz és egész réz háló- és vendégszoba berendezéseket, úgy
szintén egyszerűbb, de jó kivitelű matt bútorokat (tömör 

fából is) stb. stb. itt fel nem sorolható, de rak
táron levő különféle bútorokat is utol

érhetetlen o lcsó  árban  
árusítok.

Ü zletem  szom baton  és izr . ünnepnapokon z éru a . Tisztelettel
Raktáron állandóan 200 különféle lak- O I S B  a m n
•berendezés található. 16 W a l l d l

V

I

a legegyszerűbbtől a legválasztéko
sabb Ízlésűig mindenféle fából. Kész 
menyasszonyi berendezések, valamint 
külön szobák, vagy egyes darabok 

- í és pontos kiszolgálás mellett 
a legmegbizhatóbban kaphatók

m
&

9
9

Lefhovits Zsipond
butorraktárában

Z  Nyíregyháza,
Kossuth-tér (törvényszéki palota mellett.)

Népbiztositási szövetkezetünk részére

KERESÜNK
az ország minden helyisége részére 
képviselőket. Szakismeret nem szükséges, 
mint m ellékfoglalkozás is űzhető. — 
Könnyű és becsületes m ellékk ereset!
Ajánlatok az

Eszéki Höicsönös Segclyza Szöeetiiezcí 
Igazgatóságához E sz  óh, intézendök.

K ovács Gyula
mübutorgyáros
DEBRECZEN,
outorcsarnokát Hu- 
nyadi-u. 17. sz. alól

a Csapó- és Piacz-utca sarokra
(Takarék és Hitel- 
intézet Részvény- 
társaság első eme- 

18 letéred helyezte át.
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1902. országos gazdgsági kiállítás, Pozsony, I-ső dij, aranyérem. 1902. borászati kiállítás, Eger : 
1 díszoklevél és aranyérem. 1901. temesvári kiállítás 1. dij díszoklevél. 1906. Nagyvárad: I. dij

díszoklevél.

B o r  
sa jtó k

Legújabb rendszerű „Könyök-szerkezetű", 
„Kossuth", „Hegyalja", „Mabille" és „Aczél- 
orsós", a magyar bortermelők legkedveltebb 
borsajtói. Legújabb rendszerű,

kettős kosaru sajtók,
nagyüzemü préseléshez,

Q í s i t A i t l k  f n p í n n v p  * A mustsohasem1 érintkezik vasrészekkel! Egyszerű kezelés ! 
> (X{ l  v ' 1. 1  tV l O t . i ' L r i l j ' t  . Óriási erőkifejtés! A törköly egy darabban és könnyen ki

vehető ! Egy ember által könnyen kezelhető!

Borsajtóink az 1807. évi pécsi kiállításon aranyérem és tfiszoklevóliel kitüntetve.

Szölüzuzók és böpZDÍi! Legújabb alumínium ftuphengerü szöliízüzögépeíi. 
Szilágyi és D iszkant Miskolczon.

viznyomasu

Minden jó gazdasszony 
S  próbálja meg a 5  a

HOFFMANN-féle 1
pörköli kávét m

m

§  Alapittatott 1902. évben. 25—20 í

1B0SEHBER6 ÉS KflMHER 1
í |  varrógép- és kerékpárkereskedése
1 Debreczen, Piac-utca 8. szám.
if (A kereskedelmi palotában.)

Az elismert 
legjobb

Vihíáría
kerékpárok
egyedüli
elárusitása.

Villanyvilógitási berendezéseiiet, elvál,al olcsón és te,ies iótá!lás mellett 
yillunyvilágifosi felszereléseket, HEH5MT5 MM j |  Szakszerű javítóműhely.
vaiamilll OlOgántelefOn ÉS elektrotechnikai vállalata

VÍ ilsnycsensiesezetéseket 2 7 Nyíregyháza, -  Széchenyi-íér.
Mérnöki látogatás és kíiitséyvetés díjtalan. Csillárok és égotestek raktáron.

$

iV*:<
4

§í?

^  r r  r 9 • r &Tiszta anyagból készült szép és jó |
i
I

1 lő m  m iü l tudja, hegy lepi m

cserép, fali tégla
|  és legszebb

| nyersfalazati tégla
I; é s  K É M É W Y - T É G L Á K
8 cí ak a

I
4

I
t
4K><

t> m

’ h p á s t i
„ f i t t ü lyi&iifi y. „iiuusMiii t*

jra: m i  ■£ b s »> síp w* ■ * síö ö**? Re »?? s®5*® *®  ***«*■ **• £3  s& a *  j

mert a legtökéletesebb, legmegbízhatóbb háziszer. — 1 örvényesen 
védve. — Őre az egészségnek, fertőtlenít, erősít és edzi az izmo
kat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájvíz és bőrápolószer, egy 
pár csepp a mosdó- és fürdővízbe öntve, kitűnő hatású. Ne hiá

nyozzon egy háztartásból sem.
Kapható m in d en ü tt W  f illé r , i k oron a  10 fillé r  é s  Z k orona Zö fillé re s  ü vegekben .

Erényi Sándor-féle RÁDIUM 
sósborszesz vállalat 1073

T e l e f o n  2 7 3 .  N y í r e g y h á z a  E g y h á z - u .  1 0 .
i km ícái ís í ás, 'tf-i ís*  sa bá: ws ess ma w* un ara «ö  ssa áss sa m  ma && sas £ta «aa am sa fe?.a naa nem |

li Egyszer mEgpróbáija soiiassm liasznáí mást!

J Horcogi agpgiparnál,}
|  Karezagon szerezhető be, J 
|  hal egyes waggonrakomá- I  

nyok is megrendelhetők. 22 ft

}
\

\
i

P an n o n ia -  
Szálloda 

$ Debreczen
*

*

*

l

P ia c -u . 42. Hungáriával szemben.

5 l>  berendezett S Z O b a  f o k k a l.
Villany, központi fűtés és fürdő.
Omnibusz. Utazó uraknak nagy ked
vezmény. Szives pártfogást kér:
Márkus Jenő szállodás és „Dréher"- 

vendéglős. 2064

#

\
*
*

i

*

t
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K. 15481—1912. sz.

Hirdetmény.
Nyíregyháza város képviselőtestü

lete Kgy. 442—1909. számú véghatá
rozata szerint, aki a  s a j á t  f o g y a s z t á 

s á r a  s z á n t  b o r m e n n y i s é g e t  előzetesen 
bejelenti s a kedvezményes borital- 
adót és pótékokat előre befizeti, azok 
részére kedvezményes évi általányok 
engedélyeztetnek és pedig:
a) 160 lit. térj. menny, után 4 kor.
b) 5C0 „ „ „ „ 1 0  „
c) 1000 „ „ „ „ 20 „
d) 1500 „ „ „ „ 30 „
és borfogyasztási községi pótlék cimén 
ezen összegeknek 20 százaléka.

Akik ezen évi általány kedvez
ményt az 1912. évi október hó 1-től 
1913. évi szeptember hó 30-ig terjedő 
időre igénybe óhajtják venni, azok 
kötelesek ezen szándékukat 1912. évi 
október hó l-töl november hó 30-ig 
terjedő idő alatt a városi jövedéki hi
vatalnál bejelenteni, egyidejűleg az ál
talányt a házipénztárba befizetni.

Akik a kedvezményt igénybe nem 
veszik és az általányt a kitűzött határ
idő alatt be nem fizetik, azok a tör
vényszerinti boritaladót és pótlékot 
kötelesek fizetni.

A szüretek befejezése után a bor
készlet mindenkinél felvétetik és idő- 
közönkint újabb szemlék tartatnak,

mely alkalmakkor a változások nyil
vántartásba vétetnek. Ezen szemléket 
mindenki tartozik megengedni.

Egyebekben a boritaladó és fo
gyasztási pótlék kezelése tekintetében 
fennálló szabályok nyernek alkalmazást.

Nyíregyháza, 1912. évi szeptem
ber hó 4-én.

Májerszky Béla,
k ir tan. nolpárrnesfer.

kívánság szerinti méretben első
rendű és erős gyártmányban, bér
mentve szállít minden állomásra

Alföldi Hordógyár J 
R.-T. Debrecen, ▼
Sziv-utca 32. sz. (Ispotály-templom mellett.) 
Sürgönyeim: Alföldi Hordógyér. Telefon 617.

I B B B B D B D B m

Louis Lariy és Chavallier St. Kassay,
a kontinens legnagyobb illu
zionistái és kitűnő társulatuk

VopóEs-szinházQ
szeptember 21- és 22-én, szombaton és va
sárnap a városi színházban : :

világvárosi műsorral előadásokat tort.
A műsor oly páratlan érdekességé melyhez 
hasonlót csak világvárosok színpadjain lát
hatunk. Megfejthetetlen csudák, fantasztikus 
varázslatok, a perzsa bűvésze, indus fakirok, 
magas varázslók megfoghatatlan mutatványai 
kerülnek bemutatásra. Jegyek előre válthatók 
jakobovits Fanny úrnő dohány tőzsdéjében.

Vasárnap délután fél 4 árakor 
ifjúsági előadás mérsékelten
leszállított helyárakkal. ▼ 2103

K. 15480— 1912. sz.

Vemytái'gplási hirdetmény
Nyíregyháza r. t. város az 1913. 1914. 1915.

években szükségelt tölgyfa pallók és gerendák (rigók) 
szállítására versenytárgyalást hirdet.

Felhivatnak mindazok, kik ezen szállítást elnyerni 
óhajtják, hogy ajánlatokat a folyó évi október hó 10 ik 
napjának délelőtt 10 órájáig adják be. Elkésett, vagy 
távirati utón érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatok öt pecséttel lezárt borítékban „Nyír
egyháza r. t. város tanácsának Nyíregyháza. Ajánlat a 
K. 15480— 1912. sz. versenytárgyalási hirdetményben 
kiirt tölgyfa anyag szállítására" címzéssel, személyesen, 
vagy posta utján adandó be.

Az ajánlathoz csatolandó az ajánlati összeg 5 
százaléknak letételét igazoló letéti nyugta, készpénz, 
vagy értékpapír az ajánlathoz nem csatolható.

A bánatpénz (készpénz, vagy óvadékképes érték
papír) Nyíregyháza r. t. város házipénztárába teendő le.

Az ajánlatnak tartalmaznia kell azon kötelező ki
jelentéseket, melyek az 1907. évi III. t.-c. 13. és 14. 
§-ai értelmében a vállalati általános feltételek 15. §-a 
41. és 42. pontjai elő Írnak.

Mindazon ajánlattevők, kik a várossal még üzleti 
összeköttetésben nem állottak, tartoznak szállító képes
ségüket és megbízhatóságukat azon ipari és kereske
delmi kamara által igazoltatni, a melyhez telepük sze
rint tartoznak.

Amennyiben többen együttesen tennének ajánla
tot, már az ajánlatban megnevezendő azon egyén, aki

a szállítást társai nevében eszközölni fogja, s a folyó
sított járandóságokat felveszi. Nyilatkozat teendő azon
ban az iránt, hogy az ajánlat tekintetében egyetemle
gesen felelősek.

Az ajánlat ivenként 1 koronás bélyeggel látandó 
el. Világosan s határozottan be veendő az ajánlatba 
azon kijelentés, hogy ajánlattevő úgy a szerződés min
tát, mint a vállalati általános és szállítási feltételeket 
ismeri s azokat kötelezőleg elfogadja.

A versenytárgyalás a fent kitett időpontban veszi 
kezdetét. Az ajánlatok felbontásánál az ajánlattevők, 
vagy igazolt képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlatok felett végérvényesen a város kép
viselőtestülete a közszállitási szabályzat 25. § -bán meg
állapított határidőn belül dönt. Ajánlattevők ajánlataik
kal ezen határidőig kötelezettségben maradnak.

A város képviselőtestülete fentartja magának a 
jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között, az árakra 
való tekintet nélkül választhasson, avagy azok egyikét 
se fogadja el.

A szállításra vonatkozó feltételek, szerződés minta 
a városi mérnöki hivatalban megtekinthetők, ahol is az 
egységárjegyzék díjtalanul kapható.

Nyíregyházán, 1912. szeptember hó 5-én.

Májerszky Béla,
kir. tan. polgármester.

Nyomták a „Szabolcsvármegye" napilap nyomdájában Nyíregyházán, Rákóczi-u. 4. (Igazgató: Reismann Samu.)
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